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Poznat je već način brzog i dobrog stav 
ljenja, koji se sastoji u tome, što se kože 
najpre podvrgnu depresiji (vakuumu, a za
tim se pod pritiskom pusti da na njih deluju 
sokovi za štavljenje. Dejstvo tih sokova 
može biti pojačano elektroiizom.

Ovaj pronalazak se odnosi na jedan u- 
ređaj za štavljenje koža. Uređaj se naro
čito odlikuje time, što ima jednu ili više 
kada od metala ili armiramiranog betona 
koje su potpuno nepromočive i u njima se 
može naizmenično stvarati depresija i pri
tisak.

Ostale odlike videće se iz daljeg o- 
pisa.

Priloženi crrež je dat samo kao primer.
Slika 1 je uzdužni presek jednog potpu

nog uređaja sa dve kade.
Slika 2 je pogled u unutrašnjost kade 

kroz otvrena vrata 2 slike 1.
Slika 3 je uzdužni vertikalni presek 

jedne kade popravljene prema ovome pro
nalasku.

Slika 4 je presek zida kade u većoj raz
meri i pokazuje prolaz električnih provoda 
kroz zid.

Slika 5 je horizontalni presek i poka
zuje električne veze koje dovode struju 
kožama.

Prema primeru kojije predstavljen slikom 
1, uređaj za štavljenje po ovome pronala
sku sadrži dve kade 1 koje se mogu upo- 
trebiti pojedinačno ili istovremeno.

Svaka kada sastoji se iz jednog bloka

od metala ili armiranog betona. Oblik ka
de može biti ma kakav: čttvorougaoni
kružni (kao na slici) ili drugojačiji. Veli
čina može takođe biti proizvoljna. (Popreč
ni presek mora biti malo širi nego širina 
najveće kože koja se radi a dužina zavisi 
od broja koža koje hoćemo jednovremeno 
da štavimo). Zidovi kade moraju biti dovolj 
no debeli da izdrže pritisak od nekoliko 
atmosfera i skoro potpuno bezvazdušan 
prostor.

Ulaz u kadu može biti ili sa strane po
moću vrata 2 (sl. 1 i 2) koja se pokreću 
oko 3, ili pomoću poklopca sa gornje 
strane 4 (si. 3). Predviđeni su zaptivači 5 
na otvorima.

Dno 6 kade, ravno ili cilindrično, nag
nuto je, da bi se tečnost mogla slivati na 
jedno mesto 7. Na dnu mešta 7 ima cev 
8 koja služi za dovod i odvod sokova za 
štavljenje. Sokovi se kreću pomoću jedne 
crpke ili nekim drugim načinom koji ovde 
nije naznačen.

Unutrašnjost zidova obložena je lakom ili 
nekom drugom oblogom, koja ne sprovodi 
elektricitet.

U gornjem delu kade nameštene su dve 
paralelne šine 9 i 9’ po kojima se kreću 
kolica 10—10’—10” koja se unose unu
tra kroz vrata 3 (sl. 1 i 2) ili kroz ot
vor 4 (si. 3).

Ova kolica koja imaju ručice ili kuke 
11 (si. 3) imaju na donjoj strani kuke za 
vešanje 12 (sl. 1—2—3) o kojima vise ko-
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že 13. Svaka kolica imaju na krajevima dva 
pola 14—14’ i 15—15’ (sl. 2—3 i 5),jedna ne
gativan i jedan pozitivan. Dva pozitivna pola 
14 i 15 spojeni su žicom 16. Za tu žicu ve
zane su metalne štipaljkel? na oistojanji- 
ma koja odgovaraju rastojanju između dve 
k >že. Polovi 14’ i 15’ fakođe su spojeni 
žicom 16’ za koju su vezane šlipaljke 17’ 
na istim rastojanjima kao i štipaljke 17. 
Između pojedinih koža rastojanje je e. Po
lovi raznih kolica namešteni su svi na isti 
način i to tako da kada se kolica gurnu 
jedna uz druga polovi 15 i 15’ na primer 
od kolica 10 dođu u dodir sa polovima 
14—14’ idućih kolica 10’ i tako redom. 
Polovi 14—14’ kolica 10 koja su prvo ugu
rana vezani su sa provodnicima 18 i 18’ 
koji dovode struju spolja, a visina napo
na regulisana je pogodno transformatorom
19 (si. 1) koji je van kade. Ampermetar
20 služi ža kontrolu. Na slici 4 predstav
ljen je prolaz kroz zid kade provodnika 18 
i 18’. Ovi provodnici prolaze kroz jednu 
cev 21 koja je kod 26 učvršćena u zid 
kade. U cevi 21 naznačeni su čvrsto kru
žići 22 koji su od elastične materije, a 
kroz njihovu sredinu prolaze provodnici 
18—18’. Kružići su pričvršćeni poklopcima 
23 i 24 koji su zavrteni za cev 21. Pod 
dejslvom tog stezanja kružići 22 poveća
vaju prečnik u isto vreme stežu se među 
sobom u cevi i stežu provodnike 18—18’ 
te lime čine potpunu nepromočivost.

Uređaj još ima napravu pomoću koje se 
pravi bezvazdušan prostor ili pritisak u 
kadi.

Za tu cilj služi provod 27 koji ulazi u 
gornji deo kade, a pričvršćen je u 28 da 
se ne iščupa. Provodi 27 raznih kade, i- 
maju (si. 1) aparat za merenje 29 pritiska 
ili depresije i jedan ventil sigurnosti 30. 
Provodi su u vezi pomoću zajedničke cevi 
31 na kojoj je slavina 32 sa kompreso
rom 33 a u isto vreme, pomoću cevi 34 i 
preko jednog rezervara 35 sa crpkom za 
pravljenje bezvazdušnog prostora 36. Na 
cevi 34 nalazi se slavina 37.

Najzad svaka kada ima po mogućstvu 
termometar 39 i vizir od stakla 38.

Rad je stedeći: Uguraju se prv^ kolica 
10 natovarena kožom u kadu 1. Stipaljke 
17 i 17’ su pre toga naizmenično spojene 
sa pojedinim kožama 13 (sl. 1—3 i 5) 
na isti način kao i ploče u akumulatoru. 
Polovi 14 i 14’ spojeni su sa provodnici
ma 18 i 18’.

Zatim se unose redom kolica 10’—10”.. 
koji gurnu ispred sebe prethodna kolica. 
Polovi 15 i 15’ jednih kolica dođu u do- 
dodir su polovima 14 i 14’ idućih kolica. 
Na taj način kože su naizmenično vezane 
sa provodnicima 18 i 18’.

Kad je punjenje završeno zatvaraju se 
vrata 2 ili poklopac 4. Zatim se pomo ću 
crpke 36 stvori delimičan bezvazdušan pro- 
s'or (razreden vazduh) i pošto se ubace 
sokovi za štavljenje kroz cev 8, stvori se 
mali pritisak pomoću kompresora 33. Kada 
ili dve ako obe rade u isti mah, ostavljaju 
se izvesno određeno vreme, koje je rela
tivno kratko, pod pritiskom. Za neko ili 
sve vreme ovoga perioda pušta se elek
trična struja kroz provodnike 18 i 18’. Ko
že 13 ovde igraju ulogu pozitivnih ploča 
i negativnih, i električna struja vrši elek- 
trolizu sokova za štavljenje što, kao što 
je poznato, poboljšava štavljenje.

Pošto je štavljenje završeno odstrane 
se sokovi za štavljenje kroz cev 8 i praz
ni se kada.

Po sebi se razume da je ovaj opis dat 
kao primer a pronalazak obuhvata i ostale 
varijante.

Pafenlni zahtevi:

1. Uređaj za štavljenje sa upotrebom e- 
lektrične struje, naznačen time, što su po
lovi naizmenično vezani za pojedine kože.

2. Uređaj za štavljenje, prema zahtevu 1, 
naznačen time, što se u sudove koji su 
hermetički zatvoreni u isto vreme ili sa 
prekidom stvara promenljiv pritisak

3. Uređaj za štavljenje prema zahtevu 1 
ili 2, naznačen time, što se razlika priti 
saka određenih količina vrši što je mo
guće brže.

4. Uređaj za štavljenje prema zahtevu 1 
i 2, naznačen time, što ima jednu ili više 
kada od armiranog betona ili metala, pot
puno nepromočive i dovoljno jake da iz
drže depresiju (vakuum) i pritisak.

5. Uređaj za štavljenje prema zahtevu 4, 

naznačen time, sto su unutarnji zidovi ka
de obloženi izolirajućom materijom.

6. Uređaj za štavljenje prema zahtevima 
1 i 2, naznačen time, što električni pro
vodnici prolaze kroz zid kade kroz jrdnu 
cev, koja je sva u betonu i ispunjena je 
elastičnim kružićima kroz čiju sadržinu pro
laze električni provodnici; što su ti krnž ći 
dobro pritegnuti i osiguravaju nepromo
čivost kade.

7. Uređaj za štavljenje prema zahtevu 1, 
naznačen time, što šine koje su namešte- 
ne u gornjem delu kade dozvoljavaju pu
njenje kade kožama i to pomoću kolica 
snabdevenim kukama za koje su kože pri- 
kačf ne.

8. Uređaj za štavljenje prema zahtevu 
1, naznačen time, što električni provodnici 
dodiruju dva pola koja se nalaze na pred
njoj i zadnjoj strani kolica a ovi polovi



dodiruju istovremeno polove drugih kolica 
de su na taj način sva kolica u električ
nom kolu; što su pomoću šlipaljki ili ne

kim drugim načinom, koje se nalaze na 
električnim provodnicima sve kože naiz- 
menično vezane za jedan ili drugi pol.
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